

在香港，不同银行的信用卡透支利率区间相差较大。

差异：透支实际利率相差近18个百分点

据南都记者统计，7家银行的非现金透支实际利率在19.06%至36.43%，若逾期还款，则在38.62%至41.84%区间。

而现金透支实际利率相对较高，普遍水平在21%至39.72%，若逾期还款，则在41.12%至46.93%区间。

目前，香港银行的信用卡利率均低于上限。

昨日南都记者从香港金管局获悉，香港认可机构获豁免遵守《放债人条例》，可自由厘定利率。但根据《银行运营守则》，认可机构不应向客户收取敲诈性的利率，目前属于敲诈性的利率水平为48%。

不过，《守则》亦称，若超过48%，有关认可机构应有充分理据解释此等高利率并非不合理或不公平。除非出现非常特殊的金融状况，按此方法计算的年利率不应超过《放债人条例》所定的法定上限，目前是60%。

事实上，香港银行会不时检讨实际利率。

昨天南都记者从香港4名持有信用卡的金融人士及商务人士处获悉，他们未有消费透支或现金透支缴纳利率的情况。

不过，南都记者昨日查阅香港金管局资料获悉，2015年二季度至四季度，信用卡期末账户总数分别为1717万、1720万以及1711万。而拖欠账款超过90日的分别有2.72亿、2.84亿及3.14亿港元。拖欠比率分别为0.23%、0.24%以及0.25%。

据南都记者昨日多方咨询，若出现息率等市况转变、拖欠还款或贷款违约等因素，发卡机构会选择调高信用卡的实际年利率。

以中银香港为例，2016年1月5日，其将逾期还款的非现金透支利率从38.45%调高至38.62%，而现金透支利率则从40.93%上调至41.12%。最低款项额的5%，最新调整为230港元/元或为上期月结单的最低付款额，此前是200港元/元或上期月结单的最低付款额。

调查：花旗实际透支利率最低

在香港，不少客户同时持有同一或不同认可机构发行的多张信用卡，透支利率是否相同呢？

事实上，从香港银行业来看，银行厘定的利率是根据自身情况而定。

据南都记者早前采访获悉，香港设立信贷资料服务机构，以提供个人信用咨询服务。

而《监管政策手册》显示，香港已实行共用个人信贷资料。基于这个原因，发卡认可机构可考虑根据个别持卡人的信用质素实施分级利率或风险为本定价。但最终是否采取这种定价策略，应由认可机构按照本身具体情况决定。

花旗银行及东亚银行均表示，按《银行运营守则》所载的净值法计算年利率。

昨天，花旗银行香港工作人员对南都记者表示，除了Ultima信用卡之外，花旗其他信用卡的非现金透支的实际年利率35.52%，若有拖欠财务费用情况出现，将调高至41.84%。这名工作人员进一步表示，35.52%至41.84%已经是一个利率区间，即便信用卡使用良好，非现金透支的实际利率不会在35.52%的基础上进一步下滑。同理，现金透支利率亦在39.72%，若拖欠财务费用情况出现，则调高至46.93%。

备受关注的是，花旗银行的Ultima的非现金透支及现金透支的实际利率分别在5.02%及6.07%，为南都记者咨询银行的最低水平。

接受咨询的东亚银行香港工作人员亦对南都记者表示，银行所提供的透支利率，是信用卡持卡人都设定的普遍水平。但该位人员称，如果信用持有人太长时间未还款，就会转给信贷组跟进。

恒生银行香港一名财富管理专家表示，信用卡年息和透支利率是划一的，一般根据客户信用记录和消费水平而厘定。

此外，南都记者昨日从香港大学生持卡人处获悉，在香港上学的持卡人的信用卡透支利率与其他信用卡亦一致。

调息：取决于“逾期还款”界定

南都记者调查获悉，银行提高年利率的关键，取决于“逾期还款”的界定。但银行

对此界定并不同；倘若被调高最高年利率，香港信用卡持卡人需承受高利率的时间亦不同。

恒生银行规定，“若客户的信用卡户口于过去6个月内有两次或以上未能于到期还款日或之前缴付最低还款额（即逾期还款）”，即由第二次逾期还款后发出的月结单截数日后，调整实际利率。

而中银香港则将逾期情况表述为，“在连续12期月结单，有两次或以上未能于到期付款日或之前全数支付最低还款额或支付款项少于最低还款额”。

渣打银行的规定则更为严格，“若在过去一个月未能在到期缴款日或之前缴付最低还款额，将按现行或适用于阁下的购物财务费及透支现金财务费再额外每日附加0.014%”。而渣打银行还规定，若信用卡持有人在“过去12个月内有两次或以上未能在到期缴款日或之前缴付最低付款额，本行将按现行或适用于阁下的购物财务费及透支现金财务费再额外每日附加0.0165%。”

倘若被调高最高年利率，香港信用卡持卡人需承受高利率的时间亦不同。

南都记者咨询获悉，以永亨银行为例，当清缴所有尚欠的应付最低付款额后，利息将回复至正常息率，并由下一次结单日起计算。

而花旗银行则规定，“该拖欠财务费用将继续适用直至你在任何连续六期月结单的付款限期或之前均缴付相关月结单的最低付款额为止。拖欠财务费用将每日计算和累积。”

事实上，根据《守则》规定，发卡机构在调高实际年利率后，应最少每6个月检讨有关账户一次，以厘定是否须调低实际年利率。当检讨结果显示应调低实际年利率时，发卡机构必须在检讨完成后60天内调低该曾经被调高的实际年利率。

中信银联标准IC信用卡

【在线申请通道PC/手机端】

